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eigen prefinanciering

Sommige instellingen in de sector van de personen met een handicap dreigen zonder 
overgangsregeling in financiële moeilijkheden te komen door de hervorming van het 
financieringsmechanisme.

Met name voor instellingen die na gunstig advies voor een project met eigen 
prefinanciering reeds zijn beginnen bouwen maar nu geen toekenning van subsidie 
krijgen, dreigt een zwaar financieel tekort. Dit is onder meer het geval voor vzw Den 
Leeuweric uit Turnhout die met verscheidene deelwerkingen (tehuis werkenden, tehuis 
niet-werkenden, beschermd wonen, begeleid wonen, RTH) opvang biedt aan meer dan 
150 volwassenen met een handicap.

In 2011 startte de vzw met plannen voor een nieuwbouw om bewoners met een lichte tot 
matige mentale beperking een nieuwe huisvesting te bieden. Hiervoor wordt 
samengewerkt met sociale huisvestingsmaatschappij De Ark.

Op 28 november 2014 werd het dossier ontvankelijk verklaard en kreeg het project een 
gunstig advies. De berekening van de VIPA-subsidies werd meegedeeld.

In het voorjaar van 2016 werd de eerste steen gelegd. Het op inclusie gerichte project 
maakt immers deel uit van een project van SHM De Ark, die op dat moment met de 
bouw van haar project startte. Dit gaf de kans tot scherpe tarieven voor de bouw. Aan de 
vzw werd formeel meegedeeld dat de eigen prefinanciering geen invloed zou hebben op 
de uiteindelijke toekenning van de subsidie.

In de loop van 2016 werd evenwel duidelijk dat het subsidiemechanisme voor de sector 
zou worden hervormd. Tot nu heeft de vzw geen toezegging van de subsidie gekregen.

1. Wanneer zullen de instellingen die reeds een dossier hebben lopen voor VIPA-
subsidies en een positief advies kregen, maar nog geen toezegging van subsidie 
kregen, informatie ontvangen of ze in het nieuwe financieringsmodel al dan niet nog 
steeds in aanmerking komen voor subsidies, op basis van het meegedeelde bedrag? 

2. Wordt er een overgangsregeling uitgewerkt voor de projecten die een gunstig advies 
ontvingen en daarna met eigen prefinanciering reeds gestart zijn met bouwwerken, 
maar in het nieuwe financieringsmodel uit de boot vallen?



Zo ja, tegen wanneer verwacht de minister dat deze regeling zal uitgewerkt zijn? 
Zullen deze projecten dan alsnog een definitieve subsidietoezegging mogen 
verwachten, gebaseerd op het bedrag meegedeeld bij het gunstige advies?

Zo neen, hoe wil de minister een alternatieve oplossing uitwerken voor de geschetste 
problematiek? 
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Zoals elke voorziening die bij het VIPA een goedkeuring verkreeg in het kader van de 
procedure autofinanciering, ontving vzw Den Leeuweric volgende formele berichtgeving:

“Hierbij stuur ik u het advies van de VIPA-Coördinatiecommissie over uw aanvraag tot 
goedkeuring van het masterplan en tot het verstrekken van een definitief principieel 
akkoord voor het hierboven vermelde project. De zitting van de commissie vond plaats 
op 25 juni 2015 en het advies, dat als bijlage bij deze brief is gevoegd, was gunstig.

U kunt voor dit project het bevel tot aanvang van de werken geven. Een kopie van dat 
bevel moet u onmiddellijk aan het VIPA bezorgen.

U moet wel rekening houden met de eventuele opmerkingen die u vindt in de 
bijgevoegde adviezen.
De bedragen in het bouwtechnisch advies werden louter indicatief opgenomen. 

Ik wens er op te wijzen dat het advies van de Coördinatiecommissie enkel de 
toestemming biedt voor de aanvang van de werken en geen garantie inhoudt voor het 
definitief principieel akkoord. Van dit definitief principieel akkoord wordt u, van zodra 
verleend, in kennis gesteld.“

Een goedkeuring in autofinanciering kan maar worden verkregen wanneer de betrokken 
voorziening in haar financieel plan kan aantonen dat ze in staat is om het project zelf te 
financieren en de financiële haalbaarheid niet afhankelijk is van het al dan niet (later) 
verkrijgen van investeringsbetoelaging. Volgens het financieel plan dat door vzw Den 
Leeuweric werd ingediend, was dat inderdaad het geval. 

1. De juridische vertaling van het nieuw financieringsconcept voor de infrastructuur 
binnen de sector personen met een handicap is volop bezig. In het najaar 2017 zal 
de besluitvorming daarover binnen de Vlaamse Regering plaats vinden. Vervolgens 
kan er ook naar de voorzieningen die reeds een goedkeuring in autofinanciering 
hebben gekregen, gecommuniceerd worden of ze al dan niet nog in aanmerking 
zullen komen voor betoelaging.

2. We hebben steeds de lijn aangehouden dat voorzieningen geen voordeel, noch een 
nadeel mochten ondervinden van het feit dat ze reeds een goedkeuring in 
autofinanciering verkregen. Het feit of een voorziening nog in aanmerking komt voor 
betoelaging onder het nieuw financieringssysteem zal dus niet afhankelijk zijn van 
het al dan niet verkregen hebben van een goedkeuring in autofinanciering. Een 
andere handelswijze zou een ongelijke behandeling impliceren.


